

ПРОЦЕДУРА ПРИЗНАНИЯ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНЕГО ЭМАНСИПИРОВАННЫМ

Т. Д. Карпенко

Согласно ст. 26 ГК Республики Беларусь, закон допускает две возможности объявления несовершеннолетнего полностью дееспособным: по решению органов опеки и попечительства или на основании постановления суда об эмансипации несовершеннолетнего. Вопрос об определении органа, к ведению которого будет отнесено рассмотрение конкретного дела об объявлении лица полностью дееспособным, законодатель связывает с наличием согласия законных представителей несовершеннолетнего. Для того чтобы соответствующее решение было вынесено органом опеки и попечительства, требуется согласие обоих родителей, усыновителей или попечителя. При его отсутствии подобное решение принимает суд. Согласие родителей на эмансипацию не следует расценивать, как обязательный факт юридического состава при объявлении лица полностью дееспособным - оно должно быть лишь элементом процедуры эмансипации.

Согласно ст. ШКоБС Республики Беларусь, ребенок вправе обратиться за защитой своих прав и интересов в органы опеки и попечительства, прокуратуру, а с 14 лет - в суд, а также осуществлять защиту прав и интересов через своих законных представителей. Значит, несовершеннолетний, претендующий на эмансипацию, достигнув 16 лет, имеет право сам лично обратиться в органы опеки и попечительства. Инициатива должна исходить от него, поскольку в ходе этой процедуры будет решен вопрос о правовом статусе данного несовершеннолетнего, о его правах и обязанностях. И в случае несогласия несовершеннолетнего на эмансипацию органы опеки и попечительства не имеют право производить данную процедуру. А если решение об эмансипации было вынесено, то данный факт необходимо считать недействительным, и несовершеннолетний имеет право обратиться в суд. Необходимо, чтобы согласие было выражено самим несовершеннолетним, явившимся лично к должностному лицу органа опеки и попечительства и заявившим ему, что он желает быть эмансипированным. Это правило обосновывается тем, что при объявлении несовершеннолетнего полностью дееспособным свобода воли должна быть особо обеспечена, и несовершеннолетний должен до последней минуты иметь возможность изменить свое намерение. Поэтому должна быть закреплена обязательная личная явка несовершеннолетнего при вынесении решения об эмансипации. Ведь эмансипация - это право, на которое может претендовать несовершеннолетний, а не его обязанность.

Законные представители, в силу своих обязанностей по защите прав и интересов своих подопечных, также имеют право обратиться в органы опе-

ки и попечительства с просьбой эмансипировать своего несовершеннолетнего. В данном случае их заявления следует расценивать как и согласие на данную процедуру. Согласно ст. 26 ГК, необходимо согласие на эмансипацию несовершеннолетнего обоих родителей. Но может случиться, что один из них дает согласие на эмансипацию, а другой отказывается в нем. Это имеет важное правовое значение, так как в случае несогласия одного из родителей, органы опеки и попечительства, учитывая обоснованность возражений, могут принять решение о невозможности эмансипации данного несовершеннолетнего. И далее дело будет решаться в суде. Или иная ситуация, когда орган опеки и попечительства, наоборот, примет решение о признании несовершеннолетнего полностью дееспособным, не принимая во внимание возражения законного представителя, считая их несущественными. Однако это решение может быть обжаловано в судебном порядке законными представителями, не давшими согласия на эмансипацию.

Должен быть предусмотрен определенный перечень документов, которые несовершеннолетний должен представить при обращении в органы опеки и попечительства с просьбой об объявлении его полностью дееспособным (эмансипированным). Кроме заявления несовершеннолетнего (законных представителей), необходимо представить документ, удостоверяющий личность несовершеннолетнего (паспорт или свидетельство о рождении), для того чтобы констатировать факт достижения несовершеннолетним шестнадцатилетнего возраста. Если несовершеннолетний работает, то необходимо представить копию трудовой книжки, где будет указан период времени с которого несовершеннолетний начал свою трудовую деятельность. Немаловажными являются и документы об образовании. Это может быть свидетельством о получении неполного среднего образования, аттестат за курс средней школы, диплом об окончании среднего специального учебного учреждения. Для составления полной картины о личности несовершеннолетнего необходима характеристика с места работы или учебы. Такой документ может повлиять на решение об эмансипации, поскольку в нем могут быть отражены недостаточная психическая зрелость лица, неуравновешенность его характера, склонность к неправомерному поведению, злоупотребление спиртными напитками и т. п.

При вынесении решения об эмансипации, орган опеки и попечительства должен выяснить степень психологической зрелости несовершеннолетнего, претендующего на эмансипацию: насколько данный человек "созрел" для взрослой жизни, насколько рационально он может распоряжаться своим имуществом. Для этого целесообразно проводить процедуру обследования у психолога. Что касается уровня доходов или заработка, то такие документы можно отнести к обязательным, и они будут являться еще одним подтверждением того, что несовершеннолетний сможет отвечать по своим обязательствам.

Учитывая все эти обстоятельства, желание несовершеннолетнего, орган опеки и попечительства выносит решение об объявлении несовершеннолетнего полностью дееспособным. И выдает соответствующий документ.